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L'utilisation d’une calculatrice non programmable est autorisée

' Partie I : Restitution des connaissances (5 points)
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1 -—R{,pondcz sur votre feuille de productlon aux questions smvantes

a — Défimissez. : la méiose. (0.5 pt)
b — Citez deux roles de la fécondation dans la transmission de I’information génétique lors de la
reproduction sexuée. (0,5 pt)

i1 — Pour chacune des propositions 1 et 2, recopiez les letires (a-b-c-d) correspondantes aux
suggestions, ct éerivez devant chacune d’elles « vrai » ou « faux » ;
Proposition 1 : Chez Pllomme, dans le cas d’une maladie héréditaire autosomale liée & un alléle
uu‘w:[ (1 pt) ' '
_a_ [ lc pénc responsable de la inaladie est porté par un chromosome sexuel.,
b | Laporsoune homozygote pour I'alléle récessif est atieinte par la maladie.
¢ | lc pene responsable de la maladie est porté par un chromosome autosomal.
d | tout individu atteint par la maladie est hétérozygote. o
Usoposition 2 1 Chez PHomme, dans le cas d'une maladie héréditaire liée au chromosome X ¢t
contrdélée par un alltle dominant: (1 pt)
s | toutindividu de sexe féminin ayant un génotype hétérozygote est sain.
b | 1ot individu de sexe masculin portant [*alléle dominant est atteint par la maladie.
e | toud iudividu de sexe féminin homozygote pour I’alléle récessif est sain.
d_ | wut individu de sexe masculin portant I"alléle récessif est atteint par la maladie.

T - Pour chacune des domées numérotées de 1 4 4, il y a une scule suggestion correcte.

Recopiez, sur votre feuille de production, les couples ci-dessous et adressez i chaque numéro
letire qui correspond a la suggestion correcte. (2 pts)

(Lyeree) = @yeeens) = Byeare) =~ (@geren)

1 - La reproduction sexuée permet un brassage génétique car :

a1 2 toutes les cellules reproductrices possédent la méme information génétique ;

b : Jes gametes se rencontrent de maniére aléatoire lors de la fécondation

¢ : tous les caracléres héréditaires des parents sont conservés de génération en génération ;
b2 Je paméte mile et jc gamete femelle portent les mémes alléles.

2 - Un caryotype humnin :

: comporle 23 chromosomes

b : ost ’ensemble des autosomes d’un individu ;

e permet de révéier une anomalie du nombre de chromosomes ;

12 représente )'ensemble des chromosomes ayant la méme taille. o
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3 - une personne atteinte du syndrome de Down posséde :

a : le chromosome X en 3 exemplaires ;

b : le chromosome 21 en 3 exemplaires ;

¢: 21 chromosomes homologues ;

d: 21 chromosomes non homologues.

4 - La formule chromosomique d’un individu atteint du syndrome de klinefelter est :
a:2n=44 A+ XY;

b:2n+]1 =44 A+ XXY ;

c:2n-1=44A+ X ;

d:2n+1 =44 A + XYY.

ue et communication écrite et graphique (15 points)
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Partie II : Raisonnement scientifig

-,

Exercicel : (5 points)

Pour établir la carte factorielle de trois génes portés par le chromosome 5 chez la tomate (le géne
responsable de la couleur des rameaux, le géne responsable de la forme du fruit et le géne
responsable de la présence des poils sur les rameaux), on propose I'étude des données suivantes :

» Premiére donnée : Le tableau 1 présente les résultats de croisements visant I’étude de la
transmission du caractére de la couleur des rameaux chez la tomate :

Tableaul | Phénotypes des parents Phénotypes des (lesccn(lan—t_.‘;
Premier croisement at Iiz:::aux P; : Rameaux verts 100% rameaux verts
. . P,: Rameaux ) 50% rameaux violets
Deuxiéme croisement violets P, : Rameaux verts 50% rameaux verls
Troisid , ¢ P;: Rameaux P  Rameaux violets 75% rameaux violets
roisieme crotsemen violets 2 25% rameaux verts
1- En exploitant ces résultats :
a- Déterminez, en justifiant votre réponse, 1’all¢le dominant et 'alléle récessif. (0.5 pt)

b- Aprés avoir recopié le tableau 2 sur votre feuilie de production, complétez-le en déterminant

les génotypes des parents pour chaque croisement. (0.75pt)
Utilisez « G » pour 1'alléle dominant et « g » pour I"alléle récessif.

Tableau2 Génotypes des parents
Premier croisement P P,
Deuxiéme croisement Py Py
Troisiéme croisement Py Py:

» Deuxi¢me donnée : Le géne responsable de la forme des fruits a deux alléles : ’alléle
dominant (F) responsable du phénotype « fruit entier » et I'alléle récessif (f) responsable du

phénotype « fruit divisé ».

B Z




2- 1on wtilisant les données précédentes, déterminez, en justifiant votre réponse, ics différents
genotypes possibles des individus a phénotype « rameaux violets et fruits divisés » (1 pt)

» Troisieme dennée : Pour déterminer le génotype d’une plante 4 « rameaux violets et [tuits
divisés », un croisement est réalisé entre cettéplante.ef une plante & « rameaux verts et f{iuits
divisés ». Ce croisement a donné les résultdts suivants : '

- 50% de plantes & « rameaux violets et fruits divisés »,
- 50% de plantes A « rameaux verts et fruits divisés ».

3-¥m exploitant ces résultats (la troisiéme donnée ) :
a- Déduiser le pénotype de la plante 4 « rameaux violets et fruits divisés ». {0.25pt1)
b Bonnez Uinterprétation chromosomique de ce croisement. (0,.75pt)

=  Quatricme donnée ; Afin de déterminer la distance entre les deux génes localisés au nivea
du clmomosome 5 chez la tomate ; le géne responsable de la couleur des ramcaux et le géne
responsable de la forme des fruits, on a réalisé un test cross entre une plante double
hétérazypote & « rameaux violets et fruits entiers » et une plante double récessive. Tes
iésultats obtenus sont résumés dans le tableau 3.

T T T Rameaux Rameaux Rameaux verts | Rameaux verts

[ Fablean 3 violels et fruits | violets et fruits | et fruits entiers | et fruits divisés

B enticrs divisés B )
Nombre de 385 115 115 385

o plamtes ] - I

4- Calenlez, en justifiant, votre réponse la distance qui sépare les deux génes sur le
cliroimosome 5. {0.75 pt)
~  Cinquiéme donnée : Le géne a deux ailéles (H et h), responsable de [a présence de poils sur
les rameaux de lu plante des tomates, se trouve sur e chromosome 5 a une distance del8 ¢M
du pene responsable de la couleur de ces rameaux.

5-  Réaliscz les deux cartes factorielies possibles représentant la position relative des trois
jrénes Gludiés (le géne responsable de la couleur des rameaux, le géne responsable de fa
forme du fruit et Ic géne responsable de la présence des poils sur les rameaux) sur lc
chromasome 5. (Utilisez 0.25cm pour 1 cM). {1 pt)

Exercice 2 : (10 points) Le rostre

' La punaise
Pour metlre on dvidence 'action des facteurs de variation sur la
structure péndtique d'une population donnée, on a réalisé, a
'dlal de Floride (Etats Unis d’Amérique), des études
pénétiques sur des populations de la punaise du savomnier. Cet
inseete se nourrie des graines d’une espéee d’arbre nommé la
«liane balon », mais il peut coloniser facilement une autre
captee d’arbre nomnée le «savonnier €légant ».

1- les [emelles <Je cel insecte se nowrissent des graines des fruits

'ayant pas atteint lamaturité en utilisant leur rostre long et fin Document ] |




comme une aiguille pour transpercer I’enveloppe de la graine
(voir document 1).
Chez les femelles de la punaise du savonnier, la distribution de la longueur du rostre varie en fonction
de I'espéce d’arbre qui constitue leur source de nourriture.
Fin 1988, dans Iétat de Floride, on a relevé la présence de deux populations de ces punaises (P et 1) :
e Lal) au centre ct au nord de la Floride. Cette population se nourrit sur les graines du
« savonnier élégant » car la « liane ballon » est absente dans ces régions ;
» LaP; ausud de la Floride. Cette population se nourrit sur les graines de la « liane ballon »
car le « savonnier élégant » est absent dans cette région ;

Le tableau ci-dessous (document 2) montre la distribution de la fréquence de la longueur du rostre chez.
les femelles de la population (P)), et le document 3 présente I'histogramme de fréquence de la

distribution de la longueur du rostre et les parameétres statistiques (X et o) chez les femelles de la
population (7).
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1.c centre de classes (mm) | 6,125 | 6,375 | 6,625 | 6,875 | 7,125 | 7.375 | 7.625

Nombre de femelles 2 6 6 8 11 2 |2

7,875

]

Daocranent 2

1 - Réalisez Ihistogramme de fréquence et le polygone de fréquence de la distribution de la longucue
du rostre en mm chez les femelles de la population (P). (1,5 pt)

(Utilisez Lem pour chaq;xe classe et 1em pour deux femelles).

Paraméires statistiques

2 - Caleulez la moyenne arithmétique et & Nombre de X =9.48 mm
I’écart-type chez les femelles de (Py). femelles ' o= (),79
Utilisez un tableau d'application pour "

calculer ces paramétres statistiques. - 2
(2Zpts)

On donne :
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La longueur du rostre en nnn

Document 3

3 - En exploitant le document 3 et la représentation graphique réalisée en réponse a la question [,
comparez la distribution de la longueur du rostre chez les femelles des deux populations (I'}) ot
(P,). Qu’en déduisez- vous & propos de la longueur du rostre chez les femelles de ces deux

populations ? (1,5pt)

11 — Pour déterminer le facteur de variation responsable de la distribution des punaises en fonction
de Ia longueur du rostre, on propose les données suivantes :
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s Audébut du 20° siécle la punaise du savonnier était présente seulement dans les régions ou la
« liane ballon » était répandue : dans le sud de I’état de la Floride et dans quelques régions
limitées du Nord et du Centre de cet état ;

- ¢ Aux années 1930, on a planteé des arbres du « savonnier €légant » dans toutes les vilies du
Nord ct du Centre de la Floride. Cet arbre e:it devenydrés répandue dans ces villes a partir
des années 1950 ; Le

¢ Dés 'implantation du « savonnier élégant » on a relevé la présence de la punaise du
savonnier et on a observé une forte multiplication des individus de cette population.

Le tableau ci-dessous {document 4) résume les caractéristiques des populations de punaise avant
ct aprés 'implantation du savonnier dans le centre et le nord de la Floride.

o > de I:
Nombre d'individus La moycunc c
tongueur du rostie
Avant l'implantation du « savonnier élégant » faible élevée
Aprés P'implantation du « savonnier élégant » élevé faible

Document 4

4 - En vous basant sur les données du document 4, déterminez les changements observés chey,
les populations de punaises aprés I'implantation du savonnier au centre et au nord de la Floride.
(1pt) |

- Les fruits du « savonnier élégant » et de la « liane ballon » se différencient par leurs tailles et
leurs formes. 1e tableau ci-dessous (document 5) présente quelques caractéristiques du fruit de
ces deux types d’arbres.

; T Distance pour atteindre
aracléristiqucs . .
o la graine depuis la . .
du fruit . I'orme du fruit
- . surface du fruit
I'ype d'atbres
Permet au rostre long d'atteindre la graine.
La lianc ballon 11.2 mm B £
Ne permet pas au rostre court d'atteindre la gnmc.
C Permet au rostre court d'atteindre la graine.
Le savonnier élégant 2.82 mm — :
Ne permet pas au rostre long d'atteindre [a graine.

Document 5

5 - Décrivez les données du document 5 puis expliquez les changements observés chez les
populations de punaises au centre et au nord de la Floride aprés l'implantation du savonnier
¢lépant. (1,5pts)
Des études ont montré que ; . :

- la longueur du rostre chez la punaise du savonnier est un caraciére génétique qui sc transmct
d'enc géndration  I'autre.

- la disponibilité de I'alimentation permet la maturation des ovules chez les femelles en
Iavormul ainsi leur multiplication.

— En vous basant sur les données précédentes, déterminez le facteur de variation étudi¢ en
cxphquanl comment il peut influencer la structure génétique des populations de punaise du
savonuier au centre et au nord de la Floride. (2,5pts)
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